

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ
Egy hónapra 150, vidékre 210.
Félévre 450 pengő.

Politikai és gazdasági naplónak megjelenti hirtől kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám
Telefonszám 93

Szentés, 1932 január 13

Szerda

V. évfolyam, 9 szám

Deficit nélkül

Nem esodálkozunk a napnap után felbukkanó pénzügyi elmefuttatásokon, melyek nagy buzgalommal, komolyan látszó számadatokkal és statisztikai kimutatásokkal bizonyítgatják, hogy az állami költségvetést könnyű szerrel lecsökkenthetjük hétszáz, — vagy akár hatszázmillió pengőre is a mai nyolcszázkilencvenmillió pengő helyett. Ki venné rossznéven a lelkes amatőrök ámbrándképeit, amikor hivatásos politikusok is, akik egyébként sulyt vetnek rá, hogy szavukat komolyan vegyék, nem egyszer követelték a költségvetésnek két-háromszázmillió pengővel való apasztását. De még a jószándékot sem vonjuk kétségbe, mely utat és módot keres a sulyos helyzet megoldására ezekkel a fantasztikus — pénzügyi elméletekkel, egyszerűen csak sajnálattal konstatáljuk, hogy a szóbanforgó elmefuttatásokban ezideig nem sikerült felfedeznünk egyetlen egészséges ötletet, mely közelebb vinne az államháztartási egyensúly nehéz kérdésének megoldásához.

A pénzügyi magántudósok, akik szép elméleteket dolgoznak ki a költségvetési deficit eltüntetéséről — ez a kérdés egyébként körülbelül tárgytalan is, mert a jelek szerint a költségvetés egyensúlya abban a keretben, amelyre — nézve a kormány megállapított a Népszövetség pénzügyi szakértőivel, már biztosítva is van — vagy a kiadások radikális csökkentéséről, valamennyien közös hibába esnek. Csak számokat látnak a költségvetés tételeiben és nem veszik észre, hogy a számok mögött életek, egzisztenciák, szociális érdekek és gazdasági szükségességek vannak. Matematikai értelemben valóban végtelenül egyszerű a kiadások végösszegéből levonni néhány százmilliót és diadalmasan kihirdetni, hogy ugyanennyivel csökken az adózás terhe is. De az államháztartás költségvetése nemcsak matematikából áll. Egy-egy kiadási tétel, mely egy kékcseruza eltöröl, esetleg egzisztenciák tízezreit döntik

Nemzetország fenyegető magatartása Komoly hatás heleten Parisban

A Havas iroda diplomáciai szerkesztőjének értesülése szerint a francia kormány még nem döntött afelel, hogy Brüning nyilatkozataival szemben milyen magatartást tanúsítson. Ugyilátszik azonban, hogy a francia köröknek nem áll szándékában a Young tervet rendelkezéseinek megsértése miatt a hágai bírósághoz folyamodni. A francia szakértők véleménye szerint a né-

met behozatára meg lehetne állapítani olyan vámteleket, amelyeknek hozadéka kúton a célra felállítandó jövedelmi alapba folyna be. A németek magatartására való tekintettel a francia kormány megfontolás tárgyává teszi, hogy februári lejártakor megújítsa ezt a széleskörű hitelt, amelyet júniusban nyújtott a német Birodalmi Banknak.

Kedvezőtlen politikai kilátások Európa felett

Nem kezd új munkába a Nemzetközi Fizetések Bankja

Az Exchange Telegraph úgy értesül Bázeltől, hogy a Nemzetközi Fizetések Bankja kormányzói a kedvezőtlen politikai kilátásokra való tekintettel nem szándékoznak új munkákat kezdeni és a legközelebbi tanácsülés tárgya csak an-

nak megvitatása lesz, minő feltételek mellett újítsák meg a német Reichsbanknak nyújtott 100 millió dolláros, az Ausztriának adott 190 millió schillinges és a Magyarországnak adott 20 millió dolláros kölcsönöket.

Magyarország terhei elviselhetetlenek -- így állapította azt meg a Népszövetség magyarországi tanácsadója

Bázeli távirat szerint Bruce, a Magyar Nemzeti Bank mellé beosztott pénzügyi tanácsadó, aki a Nemzetközi Fizetések Bankjának megbízásából látja el ezt a tisztséget, beszélgetést folytatott a bázeli Nationalzeitung munkatársával. Bruce szerint a magyar kormány a legszigorubbán végrehajtotta azokat a takarékosági rendszabályokat, amelyek a Népszövetség pénzügyi bizottsága szükségesnek tartott. Magyarország devizahelyzete azonban ennek ellenére is tovább rosszabbodott, mert az 1931. évi termelés igen silánynak bizonyult. A tenger-

terítés olyan rossz volt, hogy a gazdák kénytelenek voltak a buzákat takarmányozási célokra felhasználni.

A gabonaxport is igen gyengén alakult. Augusztus, szeptember, október és november hónapokban mindössze 74 millió pengő értékű gabonát exportáltak, ugyanakkor Magyarországnak külföldi tartozásai után teljesítendő kamat- és tőkefizetési kötelezettségei 287 millió pengőt igényelnek.

Bruce a Nemzetközi Fizetések Bankja igazgatóságának hétfői ülésén teszi meg jelentését a magyarországi pénzügyi helyzetről.

Vitéz dr Simon Elemér, soproni főispán köszönete az Alföldi Friss Ujságnak

Mint ismeretes, az elmúlt év december 14 én volt tizesztendős évfordulója annak a magyar nemzet történelmében oly jelentős történelmi

romba s nehogy félreértés essék, nemcsak köztisztviselő egzisztenciákat, hanem kereskedőt, iparost, gazdát, vállalkozót, munkást és lateinert, akihez természetes körforgásában eljut a pénz, amit egy-egy költségvetési tétel jelent akár személyi, akár dologi vonatkozásban.

Minden redukció, intézményeké, vagy személyi illet-

ményeké, sulyos operáció, — mely elevenbe vág. Egész társadalmi életünk, közgazdaságunk, pénzügyeink eleven husába s ezért csak a legnagyobb óvatossággal, körültekintéssel és végszükség esetén szabad a műtőkéhez nyulni. Lehetséges, hogy erre még sor kerül, hiszen a jelenlegi nyolcszázkilencvenmillió keret a jövő költ-

momentumnak, amikor Sopron városának népe a Népszövetség kiküldött bizottsága előtt óriási többséggel vallott hűséget az életet és kenyeret adó hazának, Magyarországnak. Ennek a történelmi fordulónak napját Sopron, amely városnak címerében azóta ott ragyog a „Civitas Fidelissima“ szavak nemzeti megbecsülése, hazafias ünnepség keretében ünnepeite meg, de e nagy nap jelentőségéből részt kért az ország minden városának népe is, hogy a nemzeti példaadást ünnepeleje.

Lapunk, az Alföldi Friss Ujság dr Palasovszky Béla tollából vezércikkben méltatta a nagy nap ünnepi jelentőségét, amely lapból eljutott egy példány vitéz dr Simon Elemér Sopron vármegyei és Sopron városi főispán kezeihez is, aki a lap szerkesztőségéhez a következő sorokat intézte:

— Nagy örömmel olvastam lapjuk december 13-iki számában, városunkról, a Civitas fidelissimáról közölt hazafias szép cikkét. A népszavazási évfordulót méltató lap-példány szives megküldéséért fogadja az igen tisztelt Szerkesztőség hálás köszönetem nyilvánítását.

Sopron, 1932 január 8.

Vitéz dr Simon Elemér főispán.

Pénzhiány miatt nem tudják elküldeni a Reviziós Liga ezeröttszáz pengőjét

A nemes célokkal megalakult Magyar Reviziós Liga kérelmére a városi képviselőtestület még 1929-ben 1500 pengő segélyt szavazott meg azzal, hogy ezt az összeget a következő év folyamán fogják kifizetni.

A nehéz pénzügyi viszonyok következménye az lett, hogy még ezideig nem tudták elküldeni az 1500 pengőt, amelyre mindaddig a legmesszebbmenő türelemmel várakozott a Liga elnöksége.

Most egy levél érkezett a Reviziós Liga elnökségétől, amelyben azt kéri, hogy ha nem egyszerre, de legalább részletekben utalják ki ezt az összeget.

ségvetési esztendőben nyolcszázharmincmillióra kell lecsökkenteni. De mi reméljük, hogy ezt az operációt sem az irgalmatlan matematika, hanem az eleven élet tisztelete, egzisztenciák, sorsok, gazdasági és szociális érdekek bölcs mérlegelése fogja irányítani.

gossággal hadilábon álló pártfoglaltság, amindent más-kentakarás, a mindenáron való szellemeskedés vagyis inkább gunyolódás prizmjája mutatja.

Haeffler István könyve nélkülözhetetlen azok számára, akik a parlamenti és politikai élettel bármilyen összeköttetésben állanak és általánosan tájékoztató cikkei a — nagyközönséget is érdeklik. Életrajzot és arcképet közöl a képviselőház és a felsőház minden tagjáról és itt derül ki, hogy a mi törvényhozásunk tagjainak igen-igen nagy hányada elsőrangú iskolázottsággal.

Megszüntetik a vidéki vasuti üzletvezetőségeket

Hónapok óta foglalkozik a kormány azzal a tervvel, hogy a MÁV igazgatását egyszerűsíti.

Mindenki helyeselte a mai viszonyok között ezt az elhatározást és szakemberek azt javasolták, hogy a budapesti központi igazgatást, amely nagymagyarországhoz volt méretezve bontsák le mert nincs rá semmi szükség.

A napokban Kenéz Béla kereskedelmi miniszter kifejtette álláspontját, amely szerint ő a vidéki üzletvezetőségeket akarja megszüntetni, illetve egyszerű kirendeltsé-

tanulmányi kvalifikációval rendelkezik.

Ami pedig — akár tetszik a demokráciának, akár nem tetszik — kétségtelenül magasabbrendű kellék az ország gondja viseléséhez, mint az öblös hang, vagy a rugászbajnokság. Behatóan ismerteti az „Országgyűlési Almanach“ a parlamenti pártok programját, tájékoztat az egyes választókerületek fontosabb adatairól, ismerteti a választók számának eloszlását választókerületek és községek szerint és sok olyan adatot tartalmaz, amely érdekesen világítja meg a magyar politikai élet egy-egy részletjelenségét.

gekké visszafejleszteni, a hatáskörüket pedig központi igazgatóságra akarja ruházni.

A miniszter tervezete sehogyszem tetszik azoknak a városoknak, ahol jelenleg üzletvezetőség van elhelyezve, mert hiszen azok a városok a vasuti üzletvezetőségeknek köszönhetik elsősorban nagy forgalmukat.

Éppen ezért Szeged, Debrecen, Miskolc és Szombathely közös memorandumot intéznek a kormányhoz az üzletvezetőségek meghagyása érdekében.

Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a



Kispipába!

Fantasztikus hírek vannak forgalomban a városban egy új fizetési tervezetről

Semmi alapjuk sincs a találgatásoknak

Január elsejével lépett életbe hat hónap tartalmára a 33-as bizottság által elfogadott tisztviselői fizetés-redukció, amely a két legalsó fizetési osztály kivételével progresszív alapon csökkentette a fizetéseket és ugyancsak a nyugdíjasok illetményeit is.

Néhány nap óta lépten nyomon, ha már ketten összeházasodnak, akkor az egyik feladja a másiknak a kérdést, hogy hallott-e már az új fizetéstervezetről, amelyről már azt is tudni vélik, hogy március elsejével életbe is lép.

A „tervezet“ szerint teljesen érintetlenül maradna a havi fizetés összege azzal a különbséggel azonban, hogy minden egyes hónap tíz nappal megtoldódna és nem elsején történne a kifizetés hanem a következőképpen:

Járna a fizetés a rendes havi összegben január elsején, február 10-én, március 20-án és május elsején.

Azután tovább június 10-én, július 20-án és szeptember 1-én.

Továbbhaladva október 10-én, november 20-án, ezzel azután le is záródna egy esztendő, mert a következő fizetési határnap megint negyven nap múlva, január 1-én lenne.

Mit jelent tulajdonképpen ez a tervezet, amiről szó sincs, hogy valamikor rendelkezés alapján napvilágot lásson azt, hogy mindenki

csak 9 esetben kapna fizetést évente 12 helyett ez pedig 25 százalékos redukciónak felel meg.

Amint látjuk sem áprilisban, sem augusztusban, sem pedig decemberben egyáltalában nem lenne fizetés, tehát ez a három hónap nyomtalanul eltűnne.

Illetékes helyen érdeklődtünk mindezekről, hogy egy ilyen tervezet megállhatná-e a helyét a választás a következőkben kaptuk:

— Amint a háború alatt voltak kávéházi Conradok, éppen úgy teremnek ma is a szanalás magantudósai, akiknek egyéb dolguk sincs, minthogy terveken törjék a fejüket. Ha a nagy nyilvánosság tudná, hogy milyen fantasztikus elgondolások születnek meg, akkor az egész híresztelés kacagásba fulladna.

Szentest illetőleg ez az elgondolás határozottan lokális jellegű, annyibizonyos, mert ezt a negyvennapos terminust és fizetési határidőt sehol sem vetették még fel.

— Ugyátszik, hogy aki kitalálta ezt a redukcio módosítást, az az özönvízre gondolt, — mert állítólag az is negyven napig tartott.

Az alispán kijelölte az árvizvédelmi biztosokat

Az esetleg szükséges közérő az Ármentesítő Társulat fogja igényelni a várostól

A vármegye alispánja minden év elején terjedelmes rendelkezést bocsájt ki, amelyben a legapróbb részletekig szabályozza egy esetleg bekövetkező árvíz esetére az összes tennivalókat.

A szakközvegek bevonásával a Tisza és a Körös Csongrádvármegyére eső részét ugynevezett védelmi szakaszokra osztották fel s a védelmi szakaszok közül a város határába eső részeken az árvízbiztosok dr. Lakos István h. polgár-

mester, főjegyző és Piti Péter gazdasági tanácsnok.

A felügyeletet az alispán magának tartotta fenn.

A rendelkezés értelmében a bekövetkezett árvíz esetén az Ármentesítő Társulat közvetlenül fogja igényelni a várostól a szükséges közmunkaerőt, amelyet 24 óra alatt ki kell állítani.

Az alispán rendelete szerint be kell mutatni a védelmi eszközökről szóló leltárt is.

Csütörtökön megkezdik a hékédi iskolánál a szegény gyermekek ebédeltetését

Az ételkészítést a város végezteti el házilag

Megirtuk az Alföldi Friss Ujságban, hogy a legutóbbi inségbizottsági ülésen a tanterület képviselői olyértelmű bejelentést tettek, hogy amíg a város belső részében ugyszóiván minden szegény gyermek ebédeltetése biztosítva van, addig a Hékedői Ujtelep iskolásgyermekei közül mintegy százhatvanat nem sikerült elhelyezni, éppen abból az okból, mert a környékben ugyszóiván kivétel nélkül szerény vagyoni viszonyok között élő polgárok laknak.

Az inségbizottsági ülésen felvesztődött a gondolat, hogy az ebéd

nélkül maradt százhatvan gyermek a városi inségakció terhére kell ellátni.

A polgármester ma kiadta a rendeletet, hogy az ebédeltetést csütörtökön meg kell kezdeni és a szükséges eszközöket és élelmiszereket haladéktalanul be kell szerezni.

Az egyik helybeli mészárosmester a szükséges főzőedényeket már rendelkezésre bocsájtotta, a mérnöki hivatal pedig megépítette a tűzhelyeket.

A főzéshez szükséges élelmiszereket a városi piaci vásárlás útján fogja beszerezni.

Megjelent a kamatrendelet módosítása

A hivatalos lap legutóbbi száma közölte a kamatrendelet azon módosítását, amelyet a 33-as bizottság elfogadott.

A módosítás lényege az, hogy ha a hivatalos bank kamat 8 százaléka alá esne, akkor a legmagasabb kamat több is lehet, mint a bank

kamat és annak ötven százaléka. A kamatláb csökkentése feltétlenül szükséges volt, mert csak így lehet számítani a termelés megélékülcsé- sére.

A hitelélet merevsége mellett viszont nem kell attól tartani, hogy az olcsóbb kamathitel, inflációhoz

NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné, keresse fel lapunk nyomdáját, hol mindenfajta nyomtatvány a legizlésebb kivitelben és a legszolidabb árban készül.

Röplapok, üzleti számlák, memorandumok, levélpapírok, borítékok, árjegyzékek, béli és lakodalmi meghívók, gyászjelentések, üzleti könyvek, Dombornyomású névjegyek és igazgatási levélpapírok egyedüli gyártása

Gummibélyegző gyártás.

Alföldi Friss Ujság nyomdája
Szentés, Kossuth-utca 19.

Potyán vitte el a város forgalmiadóba a ház árába járó száz mázsa búzát -- írta Gyuricska Pál az OFB-nek

Gyuricska Pál évek óta bérel a város öt hold földjét valahol kint a hékédi határszélen. Gyuricska már több ízben azt kérte a várostól, hogy adják át neki ezt a földet tulajdonjogban is, azonban mivel kérését nem teljesítették Gyuricska egy panaszos irást küldött az OFB-nek, ahol alaposan lefestette az itteni közállapotokat.

Amint mondja: Már 1922 óta bérel a földet — azt az öt holdat — és nemhogy a nevére írták volna, hanem az árendát is felvitték másfélszeresére. A város nem engedte

meg neki, hogy a földje mellett elvonuló árkot saját erejéből kitisztasssa, hanem ellenkezőleg az árkok parton levő száz darab akácfaát is kivágták és elvitték.

Pár évvel ezelőtt — amint írja — eladta a Vörösmarthy utcai házát száz mázsa búzáért s erre a száz mázsa búzára a forgalmisták tették le a kezüket — potyán.

— Ha már törvénnyel fosztottak meg mindenemtől — mondja — akkor adják vissza törvénnyel!

A szokatlan beadványt méltányos elintézés végett leadták a városhoz.

Még mindig nem sikerült kihallgatni a tömörkényi embert, aki a padlásról leesett

Pár nappal ezelőtt szállították be Tömörkényről Gyarmati István gazdasági cselédet, aki munkája közben a padlásról leesett és súlyos belső és külső zúzódásokat szenvedett.

A kórházi értesítésre kiszállott a rendőrség Tarnóczy kihallgatására eddig már két ízben, azonban a sze-

rencsétlenüljárt embert mindezekig nem lehetett kihallgatni, mert eszméletlen állapotban van.

Az orvosok véleménye szerint Tarnóczy állapota kezd válságosra fordulni, mindezek dacára azonban meg van a remény ahhoz, hogy javulása hamarosan bekövetkezik és akkor ki tudják hallgatni.

Értesítem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és bitünő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánezél Ferencné
a Kaszinó vendéglőse

Letartóztatták a dorozsmai kettős gyilkosság tettesét

A dorozsma-göböljárás kettős gyilkosság ügyében folytatott négy-napi nyomozás után a csendőrség súlyos gyanúok alapján letartóztatta Juhász János harminceves dorozsmahatárbeli földmivest. Juhász a csendőrök előtt bevallotta, hogy tényleg ő ölte meg a Bózsó házaspárt. Cselekményének indítókául azt adta elő, hogy január 27-én szándékozott esküvőjét megtartani, azonban sem elegendő mennyiségű ételmiszere, sem ruhája nem volt és ezért elhatározta, hogy akár erőszakos uton is, szerezze magának. Január 5-én délután meglátogatta Bózsókat, akikkel távoli rokonságban is állott és akiktől tudta, hogy

nemrégiben öltek disznót. Az idős házaspárral egyébként anyagi okokból ellenséges viszonyban állt és midőn belépett Bózsók szobájába, Bózsó nyomban kiutasította. Az így keletkezett heves szóváltás során Juhász felkapott egy disznóöltő kést és azzal kioltotta a házaspár életét. Majd ruhaneműket és ételmiszereket, köztük három sonkát is összesomagolva, a tanyát bezárta és hazament. A gyilkosság utáni napon azután Szegedre jött, ahol az ellopott ruhát és ágyneműt értékesítette. A gyilkost szerdán, vagy esütörtökön szállítják be a szegedi ügyészség fogházába.

Még eddig nem döntöttek Pintér Borbála további sorsáról

Szó sem lehet, hogy esetleg szabadlábra helyezték

Körülbelül egy héttel ezelőtt fejezték be a szentesi rendőrségen az Ételmiszerkiviteli részvénytársaság 4000 pengős ügyével kapcsolatban Pintér Borbála kihallgatását.

Pintér Borbálát a továbbiak végett átadták a szegedi királyi ügyészségnek.

Pintér Borbála kihallgatását a vizsgálóbíró is folytatta és előzetes letartóztatását továbbra is fentartotta.

A vizsgálóbírói határozat ellen Pintér Borbála védője utján felfolyamodással élt a vádtanácshoz, azonban a vádtanács eddig még nem döntött a felfolyamodást illetően.

Pintér Borbála ügyvédje azt is

kérte, hogy lehetőleg helyezték védenézet szabadlábra, mert hiszen szülei vagyonnal bírnak és így szökésétől tartani sem lehet.

Amint értesültünk a kérelem ezen utóbbi részében semmi szín alatt sem döntenek Pintér Borbálára nézve kedvezően.

Nyomatványait

az
ALFÖLDI FRISS UJSÁG
nyomdájában

rendelje meg!

Kossuth-utca 19.

Egyik legrégibb iparendedélyt ma adták vissza a városnak, a nehéz gazdasági viszonyokra való hivatkozással

Annakidején, amikor 1885-ben életbelépett az ipartörvény, a legelső kérelmet Ujj Imre, jelenleg Szeder Imre utcai lakos adta be, iparigazolvány kiadása iránt.

Ujj Imre 1885-ben engedélyhez nem kötött építkezések és átalaki-

tások végzésére kapott iparigazolványt. Ezt a régóta elavult irást ma délelőtt beszovaltatta Ujj Imre azzal, hogy 46 esztendő elmúltával ma már nem tud megküzdeni a súlyos adóterhekkel.

Helyszínen vizsgálják felül a város számadását

Az elmúlt év októberi közgyűlésen tárgyalta a képviselőtestület a város 1930 évi gazdálkodásáról elkészített számadását, amelyet fel is terjesztettek a vármegyéhez.

Az alispán számadás felülvizsgálatával a vármegyei számvevőséget bízta meg és a számvevőségi főnök rendelkezésére a számvevőség egyik

tagja pár nappal ezelőtt kiszállott a városhoz és hozzákezdett az 1930 évről készített számadás tételéről tételre való felülvizsgálatához.

Ugyanezzel kapcsolatban a polgármester rendelkezést adott ki, amely szerint a város összes ingó és ingatlan vagyonáról teljes és ki-merítő leltár készítenőd.

Jobban van a varróleány, aki szerelmi bánatában aszpirinnel akarta megmérgezni magát

Pár nap mulva el is boesájtják a Kórházból

A múlt hét folyamán megirtuk, hogy egyik éjjel a Klauzál utcába hívták ki a mentőket egy súlyos mérgezési esethez.

N. Erzsébet varróleányt szülei éjnek idején teljesen eszméletlen állapotban találták.

Amikor a mentők beszállították a kórházba a leányt, rajta nyomban gyomormosást végeztek, majd elnémérget adtak be, úgy hogy pár óra mulva már az eszméletét is visszanyerte.

A kórház értesítése után a rendőrség kiszállott az öngyilkosjelölt leány kihallgatása céljából, aki kihallgatása során megbánva tettét

előadta, hogy körülbelül 20 gramm aspirint oldott fel egy pohár vízben és azt itta meg. Tettének okául azt adta elő, hogy beleszeretett egy fiatal iprosemberbe, aki azonban érzelmeit nem viszonozta s így elkeseredésében vette kezébe a mérgező poharat.

N. Erzsébet betegágyánál megjelent a szóbanforgó fiatalember is és kölcsönös kimagyarázások történtek, ugyanarra, hogy a leány is megnyugodott és öngyilkossági szándékáról le is mondott.

N. Erzsébet állapota már eddig annyira javult, hogy pár nap mulva elbocsájtják a kórházból.

Parlamentari kis tükör

Haeffler István: Országgyűlési Almanach-jából

A parlamentről, különösen a képviselőházról, ritkán hallunk vagy olvasunk valami épületes dolgot, csodálatos, hogy az az ideális lelkesedés, minden próbát kiállni kész, néha valóban késhegyig menő elszántság, amely a képviselőház tagjainak összeválogatását vezérli, milyen rideg közönyösséggé, milyen gunyáradattá válik, mihelyt mélyen tisztelt, szeretett képviselőjelöltnéink az ország tanácsában, mint megválasztott törvényhozók, megbízatásukhoz látnak. Az elfogulatlan szemlélő, vagy hallgató — már amennyiben elfogulatlanság emberi dolgokban lehetséges — eltűnődik, hogy lehetett ezeket megválasztani, milyen szellemi és erkölcsi színvonalu közönség választotta meg őket, ha olyan kvalifikálatlanok, — mint amilyeneknek a választások után megismétlődő népgyűlési szónoklatok, hírlapi referádák, bökversek jellemzik őket.

Hol itt a hiba?

A napokban hagyta el a sajtót Haeffler Istvánnak, a Magyar Távirati Iroda politikai szerkesztőjének, a fiatal újságírógeneráció egyik — legkomolyabb és legértékesebb tagjának szerkesztésében készült „Országgyűlési Almanach”, amely részletesen tájékoztatja a politikai élet iránt érdeklődőket, azokról a változásokról, amelyek a legutóbbi —

képviselőválasztások következtében a parlament összetételében beállottak. Parlamentari kis tükör ez, amelyből, bizony, egészen másnak látszik működés közben a törvényhozás két testülete, különösen a képviselőház, mint amilyennek a tárgyalá-

Tudományos MOZGÓSZINHÁZ

Csütörtökön este 6 és fél 9 órakor. — Szinre kerül:

T O M M I X

Az izgalmak előadása

A repülő banditák

10 fejezetben. — Utána:

ERNA MORENA,
EVELINE HOLT és
IRIS ARLAN nagy kalanddrámája:

A fehér méreg

7 fejezetben. Óriási izgalmak, bravurok, tökéletes művészet.

Fox Híradó!

vezethet, mert a kamatláb csökkenés gyakorlatilag nem járhat a hitelkeretek kiszélesítésével.

Már mértékadó körökben régebben felmerült a kamatcsökkentés terve, amelynek azonban volt egy akadálya ez pedig az adósvédelmi rendeletnek az a szakasza, amely megállapította a legmagasabb kamatokat.

HIREINK

Napirend

Január 13 szerda. Róm. Kath. B. Veronika, Prot. Vidor.

Nap két 7 óra 45 perc, nyugszik 16 óra 32 perc, hold két 19 óra 26 perc nyugszik 22 óra 37 perc.

Boldog Veronika milánói apác meg halt 1497-ben

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén: Tiszavidéki buza 77 és 1330 80-as 1420. Takarmányárpa I. 18 00 1825. Zab I. 2300—2350. Tengeri, tiszavidéki 1410—1425.

Köszönetnyilvánítás. — A kenyérkereső nélkül álló tüdőbetegek karácsonyára a következő adományokat kaptam: dr. Szeder Ferenc Jánosné urnó egy darab pulyka, dr. Nagy Sándor ny. főispán ur két szál hurka, egy tepsi kalács, négy kiló liszt, főtiszt. dr. Miskolczi Jenő ur két pengő, dr. Cukermann Andor ur husz kg. liszt, dr. Vecseri Sándorné urnó négy pengő, dr. Eisler Samuné urnó két pengő, Élelmiszerkivitel Rt. egy láda étel-miszer, dr. Molnár Sándorné urnó három pár cipő, egy öltözet gyapju ruha, egy téli kabát, hat pár fuszekli, Zsoldos Géza ur négy pár cipő, egy kas gyermekjáték, Kántor Imre ur fél kg. cukor, Kovács János ur fél kg. cukor, Fekete Albert ur egy pengő, Czuczor Vendelné ötven fillér, Kanász Nagy János ur hat kg. liszt, Fábrián Mihályné urnó egy és fél kg. zsir, három kg. liszt, Fülöp Lajosné urnó három kg. liszt, Vajda Istvánné urnó 5 kg. liszt, a Szentesi Polgári Párt két pengő, Irházi Lajos ur egy birkacomb, Dobos Mihály ur egy kg. cukor, Debreczeni I. ur hat kg. liszt, N. N. egy pengő, Lénárt Sándor ur egy pengő, Debreczeni Sándorné urnó egy pengő, Bálint Imréné urnó két szál hurka, kolbász, pecsenye, egy zacskó liszt, Keresztes Nagy Sándorné urnó hat kg. liszt, Végh Árpád ur egy szál hurka, özv. Vecseri Sándorné urnó egy hizott kacsa, egy bluz, Vecseri Zsigmondné urnó egy pár csirke, egy zacskó liszt, Debreczeni Imréné urnó kilenc darab duckalács, egy kenyér, Tóth Lajosné urnó két kalács duc, Németh Jenő ur egy negyed kg. cukor, özv. Sebesi Ferencné urnó egy kg. zsir, Talmási Mihály egy negyed kg. cukor. Hálás köszönettel a tüdőbetegek nevében Gulyás Papp Etelka.

A szentesi Kultúregyesület II. bérleti hangversenye, ha lehet, még az első is tud fog tenni. Erre az estére a Egyesület leköötötte dr. Unger Ernő karnagy, zene-művészeti főiskola tanára vezetése alatt álló operaénekesekből opera-énekesnőkből álló operaegyüttest, akik négy legkedveltebb operának legszebb felvonásait fogják előadni. A bérleten felül megmaradt jegyek ma kaphatók vitéz Mátéffy Dezső dobány nagy tőzsdéjében. Ugyanott a bérlet ára is befizethető.

Véres események a távol-keleti fronton

Egy japán lovasezred ma Csing-Csautól nyugatra körülbelül 5000 banditára bukkanva, súlyos veszteséget szenvedett. Egy japán ezredes, négy tiszt és 15 főnyi legénység elesett, huszan megsebesültek. A Csing-Csautól segítségül küldött csapatokat a banditák ugyancsak körülvették, amire újabb megerősítést és repülőgépeket küldtek ki a japánok.

A japán kormány minden szemérmélyi változás nélkül újra megalakult. Az Echange Telegraph szerint japán csapatok Kirinből Charbin felé nyomulnak előre.

Az ellopott orgonasípok

Ez a cím annak a rendkívüli érdekes cikknek, amely Pucciniról, a nagy zeneszerzőről szól és amelyet a Délibab legújabb számában közöl. A népszerű színhazi képestap ezen a héten is gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Sok cikket, képet, riportot, színhazi pltykát, valamint egyfelvonásos színdarabot folytatásos regényt, novellát és rejtvényt talál az olvasó a Délibabban. Egy szám ára 26 fillér.

Felhívás. A bejelentési kötelezettségnek az egész ország területére való kiterjesztéséről szóló 63410—1930 B. M. sz. rendelet szerint minden magyar állampolgár az életének 19-ik évébe való belépését annak az évnek január hó 31-ig, amelyben 18-ik életévét betölti, bejelenteni köteles. Felhívja tehát a rendőrkapitányság az idézett rendelet alapján mindazon férfiakat és nőket, akik a 18-ik életévüket az 1932 év folyamán fogják betölteni, (vagyis, akik az 1914 évben születtek,) hogy bejelentési kötelezettségüknek a r. kapitányság bejelentő hivatalánál f. hó 31-ig tegyenek eleget, mert a mulasztók ellen a rendőrkapitányság kihágási uton fog eljárni.

Milyen hosszú a budapesti villanydrót? ? Legutóbb egy társaságban nagy vita volt arról, hogy mennyi lehet Budapest áramvezetékeinek hossza összesen. Nagy fogadásokat is kötöttek és a fogadások eldöntésére Tolnai Világlapját kérték fel. A népszerű képeslap kiszámította, hogy a főváros elektromosvezetékei légvonalban, összesen 2307 kilométert tesznek ki és ha ezeket a drótokat egyvonalban lefektetnék, akkor egyik vége Budapesten, a másik pedig Gibraltárban volna. A főváros gázcsövei pedig, Konstantinápolyig érnének el, ha egyetlen csövet csinálnának belőlük.

Bucus a néma sztároktól. A technika óriási fejlődése eljuttatta a hangos fiimeket arra a tökéletességre, hogy most már egy-egy hangoselőadás úgy hangban, mint művészetben a mai szórákozások között a legolcsóbb és legkielégítőbb. A Tudományos Mozgósínház nem kísérletezett, de most, mikor már a fejlődés elérte a tökéletességet, — tér át a némáról hangosra. Még néhány előadásban bucsuztatja a néma sztárokat. Így most csütörtökön Tom-Mixet, aki annyi élvezetet szerzett a közönség minden részének, Erna Morénát Iris Arlant és Evelin Holtot. Még egyszer nézzék meg ezeket azokat, akik szeretnék őket — hogy a hó végén már köszönthessék az új csillagokat, akik a zene és a dal bűvös erejével is hirdetik, hisszük: — egy boldogabb korszak eljövételét.

Egy japán repülőgép bombát dobott Fu Csangra, száz mérföldnyire Charbintól. A British United Press jelentése szerint kommunista csoportok 20 mérföldnyire megközelítették Saughait. A saughai amerikai konzul a külvárosokban lakó amerikai alattvalóknak és misszióknak azt tanácsolta, hogy költözzenek Hankauba.

A japán féléhivatalos Rengó ügynökség szerint a japán hadvezetés nagymeretű hadműveletekre készült a delmandzsuriai banditák ellen. Mukdenben 13 csapat szállító vonat áll bármely pillanatban indulásra készen.

Közgazdaság

Közl: Lovass Jenő, Mindszent.

A termesztett szilvafák ősei

1. „Prunus domestica Linné. Fa vagy magas cserje, tövisei nincsenek, fiatal ágai kopaszok, a levelekkel egy időben fakadó virágok kocsányai rendszeren szőrösök, lefőgő gyümölcse hosszukás és édes.

2. Prunus insisitia Linné. Fa vagy magas cserje, tövisei nincsenek, fiatal ágainak szőrözete bársony tapintatu, a levelekkel egy időben fakadó virágok kocsányjai finoman szőrösök vagy kopaszok, lefőgő gyümölcse gömbölyű vagy kissé elliptikus és édes.

3. Prunus spinosa Linné (kökény.) Nagyon tövises cserje, derékszőgben elálló ágakkal, fiatal ágai szőrösök, virágai a levelek fakadása előtt nyílnak, a kocsánok felálló gyümölcse gömbölyű és tanyar.

A kökényből, amely nálunk inkább elevevények készítésénél jöhet számításba és a felhozott másik két alaktól lényegesen különbözik, ezen különbséget tekintve kizárt dolog, hogy a másik két alakkal egy fajnak nem tekinthető, azonban nem lehetetlen, hogy a kitermesztés folytán a kökényszilva ősenek tekinthető. A kultur kertész szemébe, a kökény nem hasznavehetetlen cserje, miután a törpealaku gyümölcsfáknál kiválóan tartós alanyt biztosít, habár megvan az a rossz szokása, hogy a behelyezett nemes gally nehezen ered.

Régen ismert dolog az, hogy a régi jó svájciak nem voltak követelők a táplálék megválasztásában, amit legjobban bizonyít azon körülmény, hogy a kökény megérett terméséből lekvárt főztek. — magam részéről, nem kérek ándungjukból.

Az először említett két alak egyesítése azonban nem minden esetben felállhat, tekintve, hogy a természetből édes gyümölcsöt nyertek és miután több és nagyobb zonákban fordultak elő, nagyobb volt az újabb-újabb fajváltozatok előállításának lehetősége, melyet beigazolt a mai számos szilva fajták létesítése.

A másik két külön fajról, külön-külön fogok részletesebben írni. Elsősorban a Prunus domesticát ismertetem, melyet magyarul: Szilvafa, keti szilvafa, angolul: Common plum, németül:

Zwetchenbaumi, franciául: Prunier domessique hívják. (Folytatjuk.)

Rádió-műsor

Szerda, január 13.

9.15. A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozzred zenekarának — hangversenye.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Szmirnoff Szergej „Volga“ orosz balalajka zenekarának hangversenye.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás és vízállás jelentés.

2.45. Hírek étel-miszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

3.30. Morse-tanfolyam.

4.10. „Emlékezés Deák Ferencre és Nedeczky Istvánra“. Irta Feszty Árpádné. Felolvassa Feszty Masa.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés, hírek.

5.00. „Napi jeremiádák“. Buda László dr. előadása.

5.20. Hangverseny. Közreműködik Kacsóh Magda (ének) és Somkoly István (hegedű). Zongorán kíséri Polgár Tibor.

6.30. Olasz nyelvtanítás. (Gallerani Bonaventura).

7.00. Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

8.15. Vigjáték-előadás a Stúdióból, Ödry Árpád rendezésében.

Utána kb.

9.50. Pontos időjelz, hírek, időjárásjelentés.

Majd. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Karnagy Berg Ottó.

Utána kb.

11.15. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye a Baross-kávéházban.

Megrendelésre

elegáns

kivitelli

cipőt

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készíteni

bizalommal forduljon

Molnár Sándor

divatcipészhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:

SZEDER FERENC

Nyomatott az Alföldi Friss Újság nyomdájában

65 eke, ve
be is kiadó
at mellett
endéglőszej
2315

ra Pintér u

esek egy
30 holdas
ingatlant
Dr. Boccos

Jörksirei
adok Gö

es intelli-
bármilyen
ret vállal
2467.

gatlan iro
vesz és jól
16. Öriz-
dől.

kisfiúnak
áron eladó
hivatalban

nyiségben
funkácsi u.
2142

évő hasz-
Bálint u. 6

butorozott
használatl
áth Gyula
2473.

kiadó Ve-
att.

ni állomás
2 sz.

zázadosnál
ildó eladó.

szám alatt
lakás ki-
24. 2222.

anon tanya
kutgémnek
ók, kisebb,
éskukorica
2466.

bejárt.
és ugyan
ert kapható
2435.

zott szoba,
al is ki-
2 sz. 2469.

d följe a
ében sza-
p felvilágo-
29. 2478.

áz eladó.
hely kiadó.
gy gyer-
elnöttekné-
Kapható
n.

kamarából
ő értékezi
2401.

malom ela
a helyszi
2457

prima ta-
tésre. Bö-
nél a Sar-
2463.

blaj motor
centrifugál
ítség mel-
a kiadó-
2439.

használon
akarmány-
esomagban.
ínál, erős
zatos. Kap-
ta Vásártér.

áljon Zen-
szappant,
z arebört,
kozza. Kap-
patikában

ut mellett
öld olcsó és
kel. Bőve-
iroda ad.
2465.

sztyalmér-
et. 2465.